

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Елены Владимировны Муслимовой на тему: «Клинические особенности болевого синдрома при ревматоидном артрите», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни

Актуальность проблемы оказания медицинской помощи пациентам с ревматоидным артритом не вызывает сомнений. К сожалению даже в условиях современной фармакотерапии полное подавление активности заболевания не всегда оказывается решаемой задачей. В большей мере это касается пациентов с длительным стажем болезни, стероидозависимых, лиц отягощенных серьезными сопутствующими заболеваниями. Проблема купирования болевого синдрома у таких пациентов приобретает особую важность, поскольку тесно связана с поддержанием приемлемого качества жизни и мобильности.

Многокомпонентность хронической боли у больных ревматоидным артритом обусловлена вовлечением в процесс не только синовиальной оболочки (ноцицептивный компонент боли), но и периферической нервной системы (нейропатический компонент), а также наличием психоэмоциональной составляющей боли (дисфункциональный компонент). Специфические методы воздействия на нейропатическую боль и формирование правильных механизмов «совладания» с болью потенциально может повысить эффективность комплексного лечения болевого синдрома.

В основе диссертации лежит одномоментное (поперечное) исследование, включившее 124 пациента с ревматоидным артритом. Пациенты были обследованы с использованием адекватных поставленным задачам методов: широкий спектр известных психологических опросников, электронейромиография, лабораторное и клиническое обследование. Объем материала представляется достаточным для получения достоверных результатов.

Обращает на себя внимание высокое качество статистической обработки материала, в том числе адекватное использование методов многофакторного анализа для выявления связей между изучаемыми показателями.

Автором разработан оригинальный алгоритм диагностики и комплексного лечения хронического болевого синдрома у больных РА; что обуславливает высокую практическую значимость работы.

Диссертационное исследование прошло апробацию на многочисленных Всероссийских научно – практических конференциях; материалы работы доложены на Европейском конгрессе ревматологов (Париж, 2014), обсуждены на заседаниях терапевтических кафедр.

Таким образом, исследование Е.В. Муслимовой «Клинические особенности болевого синдрома при ревматоидном артрите», представленное на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 является, несомненно, актуальным, имеет удовлетворительное методологическое качество, отличается научной новизной и практической значимостью. Исследование соответствует требованиям ВАК Министерства Образования Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п.9 «Положения о порядке присуждении ученых степеней» ВАК РФ от 24.09.2013 г. №842), а ее автор заслуживает искомой степени кандидата медицинских наук.

«8» июня 2015 г.

Главный врач ЗАО «Юропиан медикал сентер»,
профессор кафедры ревматологии
ГБОУ ДПО Российская медицинская академия
последипломного образования Минздрава России,
главный внештатный специалист ревматолог
Департамента здравоохранения города Москвы,
д.м.н., профессор
Код специальности 14.01.14 – внутренние болезни



Жильяев Евгений Валерьевич